
Protokoll 

BSV Bezirkstag 2018 

06.10.2018, SSKC Poseidon Aschaffenburg; Clubgaststätte; Stadtbadstr. 6, Aschaffenburg 

Beginn: 13:30 Uhr / gemeinsames Mittagessen ab 12:30 Uhr 

 

Anwesende: lt. Liste 

 

Protokollführer: Thomas Vorberg 

 

Beginn: 13.30 Uhr 

Tagesordnung: 

1. Begrüßung 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung des Bezirkstages 

3. Genehmigung der Tagesordnung. 

4. Totenehrung 

5. Grußworte der Ehrengäste 

6. Wahl der Mandatsprüfungskommission 

7. Ehrungen 

8. Prüfung der Vollmachten, Feststellung der Stimmberechtigung  

und der Beschlussfähigkeit 

9. Berichte der Bezirksratsmitglieder 

10. Kassenbericht 

11. Bericht der Kassenprüfer 

12. Entlastung des Bezirksrates 

13. Vorgezogene Anträge (vorgezogener Antrag „Unterstützung des Bezirkslehrwarts“) 

14. Wahl eines Wahlausschusses 

15. Neuwahlen des Bezirksrates 

16. Anträge 

17. Bezirkstag 2018 (Ausrichtungsort) 

18. Sonstiges  

 

TOP 1:  

• Der Vorsitzende Wolfgang Nickel begrüßte alle anwesenden Delegierten und 

Vereinsvertreter.  

• Begrüßung der Ehrengäste 

o Hr. Herzog; OB Aschaffenburg 

o Harald Walter; Vizepräsident Bayerischer Schwimmverband 

o Herr Karl-Heinz Schmidt; BLSV 

o Rainer Wichtermann; Vorschlag für Mandatsprüfungskommission; wird die Wahlen 

leiten 

o Wolfgang Schlage; Ehrenvorsitzender Bezirk Unterfranken 

 

TOP 2:  

• Die Rechtmäßigkeit der Einberufung des Bezirkstages wird festgestellt 

• am 01.08.2018 sind alle Vereine angeschrieben worden, Veröffentlichung auf Webseite des 

BSV 



 

TOP 3: 

• Antrag auf Änderung der Tagesordnung bezgl. Wahl des Jugendvertreters von Alexander 

Schild (Diskussion des Antrages vor die Wahl des Jugendvertreters vorziehen, da das u.U. die 

Wahl beeinflusst) 

• Tagesordnung wird ergänzt: Antrag durch Wolfgang Nickel zur Wahl eines Jugendvertreters 

für den Bezirkstag 

• Änderung der Tagesordnung wird von den Delegierten angenommen 

 

TOP 4: 

• Totenehrung 

Zu Ehren der in den Letzten Vier Jahren verstorbenen, folgt eine Schweigeminute  

Herr Klaus Dieg   SC 13. Schweinfurt 

Herr Hartmut Lekschat  VFL Bad Neustadt 

Herr Walter Schill  TV Marktheidenfeld 

Herr Horst Mantel  SV Würzburg 05, Schatzmeister 

Herr Werner Beierstorf  SV Würzburg 05, Ehrenvorsitzender Bezirk UFR 

Frau Marie Freund  TSV Lohr 

Herr Arnd Schäffer  TSG Kleinostheim 

 

TOP 5: 

Grußworte der Ehrengäste  

 

• Hr. Herzog; OB Aschaffenburg: hebt die Bedeutung des Ehrenamtes hervor, Gemeinwesen ist 

in Aschaffenburg sehr gut entwickelt; 2500 m² für Badflächen und Gelände; neue Schule wird 

gebaut; alle Lehrschwimmbecken werden gehalten;  

• Harald Walter; Vizepräsident Bayerischer Schwimmverband: Präsident Hr. Schindler lässt sich 

entschuldigen, grüßt die Delegierten; Verbandstag des DSV  im November zeigt den Umbruch 

im deutschen Schwimmsport; Beiträge und Organisationsform müssen sich ändern; 

Unterfranken steht als BSV sehr gut dar; Würzburg als Landesstützpunkt und DSV Stützpunkt 

Freiwasser ist sehr wichtig für den bayerischen Schwimmsport; Regensburg ist neuer 

Regionalstützpunkt; Bayern stellt zur Zeit ¾ der Nationalmannschaft im Kunstschwimmen; 

Wasserball wird voraussichtlich einen hauptamtlichen Wasserballtrainer bekommen; 

Springen soll zukünftig wieder eine starke Rolle spielen; BSV überbringt den Dank für die 

Arbeit der letzten 4 Jahre; Finanzen funktioniert sehr gut, Dank an den Schatzmeister 

Wolfgang Reble;  

• Herr Karl-Heinz Schmidt; BLSV: Schatzmeister und stellv. Vorsitzender Kreis AB überbringt  

Grüße von Hr. Jackl, dem 1. Vorsitzenden; Schwimmverband erhält Zuwendungen vom BSLV 

gemäß der außerordentlichen Versammlung im Herbst 2018; es wird einen neuen 

Verteilungsschlüssel für die Mittel geben. 

• Stefan Lotz; 2. Vorsitzender SSKC Poseidon/ Vorsitzender Förderverein für den 

Schwimmsport: würdigt die Arbeit des Teams des Fördervereins, ohne den der 

Schwimmsport nicht möglich wäre; wir sind stolz, dass die Veranstaltung hier stattfindet 

• Thomas Vorberg; stellv. Abteilungsleiter Schwimmen: Vorstellung der Schwimmabteilung 

SSKC Poseidon; Wichtigkeit des Ehrenamtes, um Kinder- und Jugendarbeit möglich zu 

machen; Hohe Anzahl an Aktiven in der Schwimmabteilung (450); jährlich 70-90 Kinder zur 



Neuaufnahme in die Schwimmgruppen; Aktive starten auf Landes – und Deutschen 

Meisterschaften 

 

TOP 6: 

• Hr. Wichtermann wird als Vorsitzender der Mandatsprüfungskommission gewählt 

• Petra Nickel; Alexander Schild; Uwe Bösenecker werden für die Mandatsprüfungskommission 

nominiert 

 

TOP 7: 

• Folgende Sportfreunde wurde für ihre Verdienste und Leistungen um den Bayerischen 

Schwimmsport im Bez. UFR geehrt 

• Sylvia Stubenrauch und Wolfgang Nickel nehmen die Ehrung vor: 

• Ehrung von Helmut Rabens, Manfred Endres und Douwe Terpstra – Als verdiente 

Schiedsrichter scheiden alle 3 aus dem aktiven Schiedsrichterdienst aus. 

• Frau Maurer (TV Kleinwallstadt) – Frau Maurer ist nicht anwesend; hat 30 Jahre den TV 

Kleinwallstadt als Trainer und Betreuer sowie Kampfrichtertätigkeit aufgebaut, Peter 

Bethke nimmt das Präsent entgegen 

• Hans Schilling (Kreis Main-Rhön) – Langjähriger Kreisvorsitzender Main-Rhön wird in den 

Ruhestand verabschiedet. 

• Claudia Bethke (SG Elsenfeld/Kleinwallstadt) – leider durch Dienst verhindert; langjährige 

Arbeit im Ehrenamt 

• Jens Kretschmar – langjähriger Trainer bei TV ; durch Urlaub verhindert 

• Leonie Beck -  Olympiateilnehmerin; EM, Silber 5 km und Staffel, mehrmalige Deutsche 

Meisterin 

• Nina Hanisch – Europameisterin Freiwasser AK25 

• Sören Meißner – EM-Teilnahme; Staffel Silber; Freiwasser, mehrmaliger Deutscher 

Meister 

• Ruwen Straub – EM-Teilnahme Freiwasser und Halle; mehrmaliger Deutscher Meister, 

• Benjamin Flammersberger – Wasserball Würzburg (Torwart); entschuldigt wegen 

Punktspiel; 

• Bronzene Ehrennadel des BSV – langjährige Unterstützung auf Vereinsebene: Ehrung 

durch Wolfgang Nickel und Harald Walter 

o Albrecht Ponnath 

o Uwe Hennl 

o Stefan Lotz 

o Ulrich Kaumann 

• Silberne Ehrennadel des BSV 

o Petra Nickel 

o Peter Bethke 

TOP 8: 

• Hr. Wichtermann als Vorsitzender der Mandatsprüfungskommission stellt folgende 

Stimmanzahlen pro 120 Mitglieder im jeweiligen Verein zur Abstimmung  fest (bis zu 5 

Stimmen pro anwesendes Mit:  

• Folgende Vereine sind vertreten: 

• SSKC Poseidon Aschaffenburg:  4 Stimmen 



• TSG Kleinostheim : 2 Stimmen, 

• Bad Neustadt 2 Stimmen 

•  SC 13 Schweinfurt: 4 Stimmen 

• TV Marktheidenfeld:  2 Stimmen 

• SV Würzburg 05: 22 Stimmen 

• TV Gerolzhofen:  1 Stimme 

• Höchberger Schwimmveren:  3 Stimmen 

• SC Haßberge:  5 Stimmen 

• TV Elsenfeld:  1 Stimme 

• TV Kleinwallstadt:  1 Stimme 

• TSV Lohr:  1 Stimmen 

• DJK Würzburg : 3 Stimmen 

• TV Ochsenfurt: 1 Stimme 

• Bezirksrat:  13 Stimmen, 

• Insgesamt 65 Stimmen 

 

TOP 9: 

• Die Berichte der Bezirksratsmitglieder liegen schriftlich vor 

• Es gibt keine Fragen zu den Berichten 

 

TOP 10: 

• Der Kassenbericht wird von Wolfgang Reble vorgestellt 

Kassenbericht: 

• Stand 06.10.2018 - 13.838 €  

• Höhe der Rücklagen ist anlog der Forderung des BSV satzungsgerecht reduziert worden. 

• ENM Zahlungen der Bezirksmeisterschaften wird nicht selbstständig von allen Vereinen 

gezahlt. Die Vereine werden angehalten dies in Zukunft besser zu berücksichtigen. 

TOP 11: 

• Wolfgang Brenner hat am 05.10.2018 die Kasse geprüft; Karl Mayer hat am 06.10.2018 die 

Kasse geprüft 

• Karl Meyer verliest den Bericht der Kassenprüfung; Es gibt keine Beanstandung und er 

schlägt die Entlastung des Bezirksrates vor 

 

TOP 12: 

• Bezirksrat wird für die Periode 2014-2018 ohne Gegenstimmen entlastet 

 

TOP 13:  

• vorgezogener Antrag „Unterstützung des Bezirkslehrwarts“ (Alex Schild) 

o Antrag liegt schriftlich vor 

o Aufgabe an den Bezirksrat: Die Vereine sprechen ihre Trainer an, ob sie hier eine 

Mitarbeit mit ihren Trainern leisten können. Dann wird es im Bezirk wieder eine 

Ausbildung zum C-Trainer geben. 

o Bezirksrat würde dann einen kommissarischen Lehrwart einsetzen, bis es im 

nächsten Bezirkstag einen gewählten Lehrwart geben wird. 



• vorgezogener Antrag „Einsatz von Kreisjugendvertretern für Würzburg, Main-Rhön und 

Unterfranken West zur Unterstützung des Bezirksjugendvertreter“ (Alex Schild) 

o Antrag liegt schriftlich vor 

o Vorschlag: über die Kreisschwimmwarte wird angeregt, das Thema Kreisjugendwarte 

und die Unterstützung des Bezirksjugendwart zu unterstützen und Trainer bzw. 

verantwortl. Sportler zu benennen. 

 

 

 

TOP 14:  

• Als Vorsitzender für den Wahlausschuss wird Rainer Wichtermann von Wolfgang Nickel 

vorgeschlagen und ohne Gegenstimme gewählt 

• Rainer Wichtermann verliest die Wahlformalitäten 

 

TOP 15: 

• Vorschläge 

o Bezirksratsvorsitzender: Wolfgang Nickel 

o 1. stellv. Vorsitzender und Schatzmeister: Wolfgang Reble 

o 2. stellv. Vorsitzender: Dorsten Englert 

o Schwimmwart: Michael Barthels 

o Schriftführer: bisher Thomas Vorberg  Petra Nickel 

o Wasserballwart: Jochen Fritz 

o Synchronwartin: Christina Schenk 

o Masterswart: Uwe Bösenecker (bisher Karin Werbinek) 

o Öffentlichkeitsarbeit:  bisher Alexander Feldhaus  kein Vorschlag; der Bezirksrat 

wird beauftragt eine Fachwart für Öffentlichkeitsarbeit zu suchen und diesen 

kommissarisch bis zum nächsten Bezirkstag einzusetzen 

o Kampfrichterwesen: Sylvia Stubenrauch 

o Breitensport und Gesundheit: Renate Schmalzl 

o Schule und Verein: bisher Achim Engelking  der Bezirksrat wird beauftragt eine 

Fachwart für Öffentlichkeitsarbeit zu suchen und diesen kommissarisch bis zum 

nächsten Bezirkstag einzusetzen 

o Lehrwart: bisher Alexander Gallitz in Kooperation mit dem Bezirk Mittelfranken  

Alexander Schild (… Alex Schild wartet die Rückmeldung der Kreiswarte ab, dann 

entscheidet er im Januar, ob er für das Amt zur Verfügung steht; Bezirksrat würde 

ihn dann kommissarisch einsetzen) 

o Kassenprüfer: Vorschlag Michael Feser und Ruwen Straub 

o Jugendwartin: bisher Eileen Popp;  der Bezirksrat wird beauftragt einen Jugendwart 

zu suchen und diesen kommissarisch bis zum nächsten Bezirkstag einzusetzen  

o  

• alle vorgeschlagen Kandidaten werden ohne Gegenstimmen gewählt und nehmen die Wahl 

an 

• Wolfgang Nickel dankt allen ausscheidenden Bezirksratsmitgliedern für die geleistete Arbeit 

und übergibt ein kleines Präsent zur Anerkennung (Eileen Popp, Karin Werbineck, Thomas 

Vorberg) 



• Wolfgang Nickel dankt dem Kassenprüfern für die geleistete Arbeit (Karl Mayer, Wolfgang 

Brenner) 

 

TOP 16: 

• Antrag Kreis Main-Rhön: Auszeichnungen bei Bezirksmeisterschaften (Medaillen, 

Urkunden,…) 

o Antrag liegt schriftlich vor 

o Vorschlag Bezirksrat: Der Bezirk übernimmt die Beschaffung/Kosten der Medaillen 

für Bezirksmeisterschaften 

o Der ausrichtende Verein stimmt mit dem Bezirksschwimmwart ab, welche Form der 

Urkunden gewählt wird (ob Einzel oder Sammelurkunde), kein Selbstausdruck im 

Verein! 

o Die Siegerehrungen sind durchzuführen. 

o Beschluss: der Vorschlag wird ohne Gegenstimmen angenommen 

 

• Änderung der Regeln für kindgerechte Wettkämpfe 

o Antrag liegt schriftlich vor 

o Beschluss: der Vorschlag wird ohne Gegenstimmen angenommen 

 

TOP19: 

• Als Ausrichtungsort für den Bezirkstag 2022 bewirb sich Karl Meyer für den SC13 

Schweinfurt.  

TOP 20:  

Kelly Reble übernimmt als Trainerin den Unterfrankenkader. 

 

 

Ende: 16:32 Uhr 

 

Thomas Vorberg       Wolfgang Nickel 

Protokollführer        Bezirksratsvorsitzender 


